Художественная обработка дерева

Пирография (выжигание по дереву) в художественном оформлении изделий из древесины. «Весенний блокнот» с цветовой тонировкой.
Педагог дополнительного образования ГУДО «Центр творчества, туризма и экскурсий детей и молодежи г. Жодино»
Калмык Елена Николаевна

Цель урока: научить детей новым способам действий, приобретение и закрепление навыков работы выжигательным аппаратом при художественном оформлении изделий из древесины.


Задачи:
- формирование познавательных универсальных учебных действий;

- ознакомить учащихся с понятием выжигание по древесине; 

- использовать полученные учащимися ранее знания и умения;

- научить учащихся технологии и приемам выжигания по дереву;

- расширить у детей запас знаний и умений по художественной обработке изделий из дерева;

- умение оценивать свою деятельность, соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его, умение осуществлять самооценку и взаимооценку, прилежание, аккуратность в работе, целеустремлённость;
- формирование коммуникативных и личностных универсальных учебных действий; 

- уметь ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль в процессе достижения результата, формировать учебную мотивацию, адекватную самооценку, необходимость приобретения новых знаний.

Ожидаемый результат: овладение участниками мастер-класса навыками выжигания по деревянной поверхности изделия, последовательности ее выполнения.
Необходимые материалы: 
- заготовки из древесины ранее подготовленные для выжигания;

- простой карандаш, ластик;

- акриловые краски, морилки;
- выжигательные аппараты;

- трафареты, эскизы, зарисовки;
- копировальная бумага;
- акриловый прозрачный лак.

Обучение правилам безопасного поведения во время занятий:
- для безопасной работы с электровыжигателем заготовка должна быть сухая, руки тоже сухие;
- включать электровыжигатель можно только с разрешения учителя;- периодически проветривать помещение;- не оставлять прибор включенным в сеть без присмотра;- оберегать руки и одежду от прикосновения пера;
- инструмент класть на металлическую подставку;- Через 15-30 минут делать перерыв;

- при работе нельзя сильно нажимать на перо. В конце линии перо необходимо резко отрывать от рисунка;

- не следует наклоняться близко к месту выжигания.

- берегите руки и одежду от прикосновения раскаленного пера.

- после окончания работы электровыжигатель должен быть отключен от электрической сети.
Ход занятия:  «Весенний блокнот» с цветовой тонировкой.
1. Всё по традиции начинается с эскиза. Можно нарисовать свой эскиз, либо распечатать, либо воспользоваться любой понравившейся вам картинкой. Мы будем делать весенний блокнот с букетом крокусов на обложке. Крокусы — цветы небольшие, поэтому вместо вазы будет стакан. Контуры и детали выделены обычной шариковой ручкой, эти контуры впоследствии и станут нашим скелетом для выжигания.

Когда эскиз готов, складываем «бутербродом»: эскиз, копировальную бумагу, нашу заготовку. Для удобства зажимаем канцелярским зажимом и аккуратно, линию за линией обводим наш рисунок.

Рисунок стараемся переносить легко, без сильного нажима и лишней детализации — лучше впоследствии на этапе выжигания добавим деталей.


2.Когда рисунок полностью перенесен на дерево, самое время его выжечь. Сегодня будем использовать один из самых простых и доступных аппаратов для выжигания по дереву — аппарат «Вязь». Такой аппарат с жалом в форме игле, наряду со своими коллегами «Орбита», «Дымок», «Огонек», недорогой, простой в использовании, подходит для новичков.

Подобрав температуру, уверенно прожигаем все контуры нашего рисунка.
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3.Когда все контуры прожжены, переходим к тонированию нашей заготовки. Тонировать будем целиком, не только вокруг сюжета, но и по нему, а также обратную сторону и заднюю часть нашего будущего блокнота. Использовать для этого будем морилки для дерева на водной основе. 
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У всех морилок, есть свойство -непокрытая лаком, морилка будет даже после полного высыхания продолжать контактировать со следующими слоями. Это значит, что если мы сейчас сразу по получившемуся тону начнем работать красками, то все цвета будут самым неожиданным образом смешиваться с морилкой, не всегда даже равномерно, и результат будет не очень предсказуем. Поэтому с помощью акрилового лака мы закрепляю морилку на лицевой стороне блокнот.
4.Пока лак сохнет, из акриловых красок набираем палитру нашего будущего сюжета. Все краски, которые будут использоваться в этой работе- художественный матовый акрил.
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5.Так как акрил сохнет достаточно быстро, в том числе и на палитре, роспись мы будем делать поэтапно, разбив этапы по цветовым гаммам. Первым делом расписываем все цветы мягких тонов.

Видно, что краска на лак ложится хорошо, морилка не вступает в реакцию. 

В последнюю очередь мы расписываем зелень и белым цветом расставляем акценты в самих цветах и блики на стакане. Когда роспись нам кажется законченной, еще раз покрываем её матовым лаком.
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6.Ну а пока сохнет лак, с помощью резака, линейки и дырокола мы подготавливаем наполнение для блокнотов. У нас по плану будет нелинованная плотная бумага белого цвета под размер обложек.
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7.Когда высох лак, блоки бумаги готовы, дело остается за малым - собрать всю конструкцию с помощью металлических разъемных колец.
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Вот теперь наши блокноты готовы полностью!

Особенно приятно, что используя такие блокноты, щадить бумагу нам теперь совершенно необязательно. Такие обложки прослужат невероятно долго, а система крепления на разъемных кольцах позволит менять наполнение неограниченное количество раз.

Творчества всем нам, вдохновения, безграничного полета фантазии!

