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Об организации деятельности студенческих отрядов 
на территории города Жодино

Одним из направлений деятельности БРСМ является формирование студенческих отрядов.
В целях реализации государственной молодежной политики в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 18 февраля 2020 г. № 58 «Об организации деятельности студенческих отрядов»  на территории Республики Беларусь организовывается работа студенческих отрядов.
Студенческий отряд – это добровольное объединение лиц в возрасте от 14 до 31 года в количестве не менее 5 человек, изъявивших желание в свободное от учебы и работы время осуществлять трудовую деятельность, а также участвовать в мероприятиях, проводимых студенческим отрядом в соответствии с программой деятельности сроком не менее 10 дней.
В городе Жодино работа студенческих отрядов может быть организована в организациях и на предприятиях.
Студенческие отряды по профилю деятельности подразделяются на следующие виды:
студенческие строительные отряды;
студенческие сельскохозяйственные отряды;
студенческие педагогические отряды;
студенческие сервисные отряды
студенческие экологические отряды 
Принимающая организация освобождается от уплаты обязательных для работадателей страховых взносов на случай достижения пенсионного возраста, инвалидности и потери кормильца (пенсионное страхование) в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее – бюджетного фонда) в части выплат, начисленных в пользу участников студенческого отряда.
Высвободившиеся денежные средства перераспределяются следующим образом:
50 процентов на договорной основе остаются в распоряжении принимающей организации и направляются по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов по месту работы, а также на возмещение расходов принимающей организации на принятие студенческих отрядов (организация проживания, питания, транспортные услуги, закупка спецодежды и средств индивидуальной защиты, обустройство бытовых помещений);
50 процентов на договорной основе перечисляются принимающей организации на расчетный счет Центрального комитета ОО «БРСМ» с правом последующего распределения денежных средств направляющим организациям. Указанные денежные средства направляются Центральным комитетом ОО «БРСМ» и (или) направляющими организациями по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов согласно утвержденной программе, а также на возмещение расходов направляющих организаций, связанных с развитием деятельности студенческих отрядов.
[bookmark: a9]На сегодняшний день в журнале регистрации обратившихся за содействием в трудоустройстве зарегистрировано 322 человека.
В первую очередь будут трудоустваиваться  ребята из СОП и ИПР (Социально опасное положение и с которыми проводится индивидуально - профилактическая работа).
Доведен план о трудоустройстве в студенческих отрядах не менее 95  человек.
Принимающими организациями на сегодняшний день для участников студенческих отрядов являются:
ГУП «ОЖКХ» (35 человек),ОАО «КЗТШ» (40 человк), ОАО «Світанак»  (20 человек)
Список работ, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет, утвержден постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27 июня 2013 г. № 67. Молодые люди в возрасте от 14 до 16 лет могут выполнять лёгкие виды работ, не являющиеся вредными для их здоровья и развития. Перечень легких видов работ утвержден постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27 июня 2014 г. № 53.
Наиболее распространенными видами временных работ являются ремонтные работы в школьных классах и учебных аудиториях, озеленение территорий, благоустройство учебных заведений и учреждений социальной защиты, пошив швейных изделий, реставрация книжного фонда библиотек, изготовление мягкой игрушки и сувениров, выращивание сельскохозяйственной продукции, изготовление стендов и другие доступные виды работ.
перечень дополнен пунктами 18 — 23, в которых приведены следующие виды легких работ, которые могут выполнять лица в возрасте от 14 до 16 лет:
-по сортировке, доставке почтовых отправлений, печатных средств массовой информации;
-по оформлению помещений для проведения торжественных мероприятий, оказанию услуги флориста;
-по разборке, ремонту и сборке простых узлов, механизмов, приборов, аппаратов, сборке мебели с применением простых приспособлений и ручного слесарного инструмента;
-по сшивке изделий вручную; намотке вручную с закреплением концов изделий; обрезке излишков нитей на изделиях; выворачиванию деталей и изделий; складыванию, пересчету изделий; подготовке отдельных деталей -для комплектования готового изделия; сборке коробок вручную; упаковке изделий вручную; оклеиванию коробок скотчем; изготовлению декоративных элементов из заготовленных деталей вручную; нарезке различных материалов на полосы; приклеиванию этикеток вручную;
-по местной доставке на дом еды, товаров;
-в справочно-информационных и диспетчерских службах.

ОГРАНИЧЕНИЯ ДЛЯ ТРУДОУСТРОЙСТВА
Запрещается привлечение лиц моложе 18 лет:
• к труду на тяжёлых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных горных работах;
• ночным и сверхурочным работам, работам в государственные праздники и праздничные дни, работам в выходные дни.

ДОКУМЕНТЫ ДЛЯ ТРУДОУСТРОЙСТВА
Для трудоустройства молодых граждан в свободное от учёбы время необходимы следующие документы:
• направление на работу службы занятости
• паспорт или иной документ, удостоверяющий личность
• справка, подтверждающая обучение в учреждении образования
• медицинская справка о состоянии здоровья (форма 1 здр/у-1-)
• письменное согласие одного из родителей (усыновителей, попечителей) для лиц в возрасте от 14 до 16 лет
• трудовая книжка при её наличии
• заявление о приёме на работу.
 Для подростков установлена сокращенная продолжительность рабочего времени:
• в возрасте от 14 до 16 лет – не более 23 часов в неделю,
• от 16 до 18 лет – не более 35 часов в неделю.
Продолжительность ежедневной работы (смены) учащихся общеобразовательных учреждений и учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического образования, не может превышать для работников:
во время каникул
• в возрасте от 14 до 16 лет - 4 часа 36 минут
• в возрасте от 16 до 18 лет - 7 часов
в течение учебного года в свободное от учебы время
• в возрасте от 14 до 16 лет - 2 часа 18 минут
• в возрасте от 16 до 18 лет - 3 часа 30 минут

[bookmark: _GoBack]В связи с большим количеством запросов от несовершеннолетних с пожеланием трудоустройства в летний период Жодинский городской комитет просит рассмотреть возможность трудоустройства в летний период в вашей организации или на предприятии.

